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Informace o plnění opatření

při odhalování a stíhání případů domácího násilí za rok 2011
Asociace pracovníků intervenčních center ČR (dále Asociace) je dobrovolným, nezávislým, nepolitickým, profesním sdružením  subjektů působících v oblasti pomoci  osobám ohroženým domácím násilím dle § 60a Zákona č. 108/2006 Sb. o sociálních službách. Posláním Asociace je zastupovat zájmy svých členů a napomáhat jejich spolupráci při rozvíjení poskytovaných služeb pro osoby ohrožené domácím násilím. Asociace  podporuje spolupráci členů především v těchto oblastech:

1. Poskytování služby „intervenční centra“

Intervenční centra jsou sociální službou, jejímž posláním je činnost zaměřená na přechodnou odbornou pomoc a nehmotnou podporu osobám ohroženým domácím násilím. Dle zákona o sociálních službách, § 60a,  intervenční centra zajišťují službu ambulantní nebo terénní nebo pobytové povahy, která zahrnuje sociálně terapeutické činnosti, pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí, případně zprostředkování ubytování či stravy. V případě závažné překážky (vzdálenost, finanční tíseň, zdravotní stav apod.) na straně uživatele je poskytnuta služba terénní prostřednictvím výjezdu pracovníků intervenčního centra do místa, kde se uživatel zdržuje nebo které si určí. 

Cílovou skupinou uživatelů služby intervenčního centra jsou osoby ohrožené násilným chováním ze strany osob blízkých nebo osob žijících s nimi ve společném obydlí, dále pak svědci domácího násilí. Intervenční centra výše uvedeným osobám poskytují bezprostřední individuální psychologickou pomoc, sociální a  právní poradenství. Intervenční centra nabízejí pomoc rovněž obětem stalkingu jako pokračujícího domácího násilí. Intervenční centra disponují odborníky erudované v sociální, sociálně právní problematice spojené s řešením tohoto fenoménu. 
Součástí pomoci dle výše uvedeného paragrafu je i spolupráce a vzájemná informovanost mezi orgány sociálně-právní ochrany dětí, obcemi, orgány Policie České republiky a obecní policie, justičními orgány, zejména soudy, nestátními a charitativními organizacemi. Intervenční centra plní koordinační úlohu mezi zúčastněnými institucemi při pomoci osobám ohroženým násilným chováním a vyhodnocují vzájemnou spolupráci. 

Intervenční centra  úzce spolupracují  s dalšími službami sociální prevence – především azylovými domy, subjekty poskytujícími služby odborného sociálního poradenství, krizové pomoci a telefonické krizové pomoci, tj s krizovými centry či například linkami důvěry či specifickými linkami např. pro oběti trestních činů…
V roce 2011  na základě registrace služby „intervenční centra“ poskytovalo tuto službu celkem  18 subjektů.   Z nich 15 intervenčních center je členy Asociace pracovníků intervenčních center ČR.  
Intervenční centra sdružená v Asociaci naplňují standardy kvality sociálních služeb, poskytování služeb odpovídá dobré praxi a neodporuje dodržování lidských práv. Činnost intervenčních center je optimální kombinací nákladů spojených s jejich provozem a  kvalitou poskytovaných služeb včetně její potřebnosti v místní (regionální) síti sociálních služeb. Intervenční centra v rámci interdisciplinarity koordinují pomoc osobě ohrožené domácím násilím a spolupracují s jinými sociálními službami a dalšími institucemi v regionu napříč obory.
V praxi jsou v roce 2011 uplatňovány následující modely fungování interdisciplinární spolupráce (IDS):  

a) Komplexní pomoc v rámci IDS je nabízena na úrovni  „okresů“ nebo jednotlivých měst 

b) Pomoc osobě ohrožené je koordinována na úrovni vedoucích pracovníků vyšších samosprávných celků, tedy např. magistrátů, krajských úřadů, územních odborů Policie ČR, 

c)  IDS je uplatňována ve formě kulatých stolů, oborových či mezioborových  seminářů, konferencí, případových konferencí apod…  

d) Organizace nabízející pomoc osobám ohroženým domácím násilím spolupracují v rámci komisí pro  komunitní plánování na úrovni měst nebo kraje.

e) Interdisciplinární spolupráce intervenčních center a dalších subjektů podílejících se na ochraně osob před domácím násilím je podporována aktivitami Asociace, která 

vstupuje do jednání se subjekty zřizovanými státem,  poskytovateli služeb a nevládními neziskovými organizacemi. 

2. Spolupráce Asociace se subjekty státní správy a samosprávy, poskytovateli služeb a nevládními neziskovými organizacemi.

V roce 2011 byla zahájena jednání  mezi Asociací a  Probační a mediační službou ČR o součinnostních dohodách, které by v rámci ČR formulovaly oblasti spolupráce při řešení případů domácího násilí.  
V roce 2011 dále probíhají školení policistů za úzké spolupráce školitelů z řad Policie ČR – metodiků a zástupců intervenčních center.
3. Sběr a vyhodnocování statistických dat  souvisejících s poskytováním služby IC.  Viz příloha
Jednotně v měsíčních intervalech monitorovala jednotlivá intervenční centra  případy vykázání a nízkoprahový kontakt podle dohodnutých kritérií v celé ČR.
4. Zvyšování odborné úrovně poskytovatelů služby IC
V roce 2011 bylo  z finančních prostředků intervenčních center zajištěno nadstavbové vzdělávání  pracovníků intervenčních center v následujících tématech: Práce s dětmi – svědky domácího násilí,  Psychoterapeutická práce s ohroženou osobu v intervenčním centru, Práce s dospělými a dospívajícími dětmi z rodin s domácím násilím v IC Vysočina, Individuální práce s osobami, které mají problém s agresí ve vztazích, Práce s osobou ohroženou  -  osobou s duševním onemocněním, Speciální techniky sociální práce zaměřené na osoby ohrožené domácím násilím
Od roku 2011 spolupracují  odborníci z řad pracovníků intervenčních center  v pracovní expertní skupině, která  v rámci projektu MPSV -  „Podpora procesů v sociálních službách“ definuje obsahy mladé sociální služby „intervenční centra“.  Protože služba intervenční centra je poskytována v souladu se zákonem 135/2006 Sb., který specifikuje spolupráci subjektů podílejících se na řešení domácího násilí – především Policie ČR, intervenčních center a justice, je vydefinování obsahu této služby důležitým krokem ke zkvalitnění poskytovaných služeb intervenčními centry směrem ke klientům a směrem k zajištění interdisciplinární spolupráce subjektů zainteresovaných na řešení domácího násilí v ČR. 

5. Mapování služeb pro osoby ohrožené DN 
V roce 2011 poskytuje službu „intervenční centra“ celkem 15 subjektů registrovaných v Asociaci pracovníků intervenčních center ČR  a 3 subjekty v Asociaci neregistrované.  Služba intervenčních center je dále poskytována v detašovaných pracovištích, čímž je zajištěna dostupnost této sociální služby pro uživatele i v odloučených lokalitách a zajištěna ochrana dat uživatele před zneužitím, neboť úřední záznam o vykázání zasílá Policie ČR do jednoho – registrovaného  - místa. Specifická situace je ve Středočeském kraji, kde službu intervenční centra v roce 2011 nabízejí 4 poskytovatelé služeb. Specifičnost této situace vyvolává větší nároky na koordinaci spolupráce mezi Policií ČR a jednotlivými intervenčními centry, rovněž tak na sběr a vyhodnocování statistických údajů. 
6. Informační servis pro své členy 
Informace mezi jednotlivými intervenčními centry byly předávány prostřednictvím pravidelným porad vedoucích intervenčních center s cílem zkvalitnit služby pro osoby ohrožené domácím násilím. Porady vedoucích intervenčních center se konají pravidelně v tříměsíčních intervalech a účastní se jich dle svých možností zástupci poskytovatelů služby „intervenční centra“ z celé ČR.  
      7. Prezentace činnosti intervenčních center 
Intervenční centra v jednotlivých regionech  informují veřejnost a potenciální uživatele služby o možnostech pomoci osobám ohroženým domácím násilím prostřednictvím propagačních materiálů,  seminářů pro veřejnost laickou i odbornou,  médií a webových stránek.  Služba „intervenční centra“ a činnost Asociace pracovníků intervenčních center ČR je rovněž od roku 2011 prezentována na www.domaci-nasili.cz.
8. Finanční zajištění služby IC

Intervenční centra v roce 2011 byla financována v souladu se zpracovanými střednědobými plány rozvoje sociálních služeb  kraje, a to převážně  jednotlivými krajskými úřady  na základě   individuálních  projektů  nebo dotacemi MPSV. 

9. Otevřená témata systémového řešení domácího násilí v ČR

Práce s osobou ohroženou domácím  násilím v intervenčních centrech potvrzuje absenci systémového zakotvení péče:

· v případech, kdy bylo institutu vykázání užito jako preventivního opatření a je možné vztahy v rodinách sanovat, chybí péče, která by kontinuálně zajistila terapii pro osoby ohrožené i osoby násilné zaměřenou na korektní zvládání agrese

· v případech, kde není možné rodinu sanovat, chybí bezplatná dlouhodobá terapeutická péče pro osoby ohrožené a jejich děti, která by navázala na péči v sociálních službách. Péče psychologa je pro mnohé oběti a jejich děti finančně nedostupná. 

· osoby ohrožené domácím násilím a její děti v případech, kdy finanční, materiální situace  rodiny brání odchodu z místa agrese – systém finančních podpor – mimořádných dávek nestačí na zajištění rodiny po odchodu od agresora. Ve většině měst v ČR chybí možnost po odchodu z místa agrese získat jakoukoli formu sociálního bydlení. 
· násilnou osobu, nutnost z pohledu judikatury a ochrany osob před domácím násilím specifikovat možnosti ukládání alternativních trestů a trestu domácího vězení pachatelům domácího násilí.
